

“17年践约寻亲”，升华信念价值

魏 姗

衡南县咸塘镇中心小学的陈立生老师，今年59岁，1979年参加了对越自卫反击战。当时，在前线猫耳洞，陈立生与排里战友约定：谁活着，就一定要去看望阵亡战友的父母。战场上，陈立生的8位战友牺牲。为了履行约定，从2000年暑假开始，他自费到山东、江西、贵州、广东、广西和湖南常德寻访8位战友的父母。直到今年“八一”前夕，他终于完成了延续17年的“践约寻亲之旅”。（据8月1日《衡阳晚报》）

报道一出，便引发了广泛热议。大家在深受感动的同时，都表示：“满满正能量的好故事，感人更教育人”。陈立生17年履行约定、自费寻访战友父母的事迹，可以说是为当前社会树立了一座诚信的标杆，具有极其深刻的教育意义，确实值得我辈好好学习。

孔子有云，“学而不思则罔”，而学习好人亦是如此。学习好人，首先要弄清楚其品质的可贵之处，才可能最大程度地发扬“好人之光”。陈立生“17年践约寻亲”的价值和意义就在于，它不仅体现了其自身对军人内核精神的坚守，更反映了我们当前这个时代最需要的东西——诚实守信，可谓闪烁着人性中最本原、最动人的善美。所以，他的“践约之旅”带给我们的不仅仅是感动，更是需要我们向他学习、向他“看齐”。

通过追溯陈立生长达17年的“践约之旅”，我们不难发现，因为始终坚守“军人本色”的担当、始终把“诚信践诺”作为人生价值的基石，才成为支撑他一路坚持走下去的坚强力量。都说“一诺千金”，实现承诺是一种基本的美德，更是一种基本的道义。一个人，只有具

备了坚定的信念，才能勇于承诺、勇于践诺。在这个“一言不合就放弃”的时代，陈立生这种说到做到的品质，无疑是值得学习的榜样。

我们学习陈立生，不仅是因为他值得学习，更是因为我们每个人都要有信念，不能因为随着时间的飞逝，就轻易把当初的承诺遗失在过眼云烟里。我们需要坚守做人最基本的品格，比如真诚和守信；需要坚持用信义和良知，来不断净化我们的心灵、提升我们的境界；需要把这些最真实的人性体现、最质朴的人生信条，践行于实际生活之中。唯有如此，我们这个社会，才会逐渐形成人人讲真诚、人人守信义的良好风尚。



世相观点

国学经典可否“与时俱进”的删减？

林日新

近日，流传甚广的国学经典《三字经》有了一个新版本，和以往各版本有所不同的是，作者宗璞因不认同《三字经》中有关“三纲”“君臣”的内容，而对其进行了一些删改，认为这是“对传统文化取其精华，去其糟粕”之举。但是也有人认为，要相信少年儿童也有判断力，几句有“糟粕”的《三字经》《神童诗》之类的顺口溜毒害不了他们的心灵。国学经典到底该怎样读？

笔者认为：像对《三字经》这类国学经典的学习，就应该整体识读，不应该删减，搞成什么“洁本”之类的所谓“精华国学”，不妥。其理由有三：

首先，经典之所以能成为经典，

它是经得起时间考验的，虽然其中会受到时代的局限，可能夹杂一些“糟粕”，但应该也是瑕不掩瑜的。若人为地对其进行删减和增添，学生可能会认为古人有穿越时空的超前，这也容易使学生造成误解和误导，使他们失去自己探究和分析鉴别的能力——与其武断地删减不如正确地引导。

其次，国学经典中，哪些是精华哪些是糟粕，向来是仁者见仁智者见智的。宗璞认为，《三字经》中的“君臣义，父子亲，夫妇顺”是糟粕，必须删除。可中国传媒大学文学院教授姚小鸥却认为：“君臣义，父子亲，夫妇顺”这几句是有来历的，并不是哪一位思想家心血来潮杜撰出来，而是社会发展一定

阶段社会组织形式的理论总结。既然“精华”与“糟粕”没有定论，何不把原作完整呈给大家，让他们在学习中提升自我鉴别的能力呢？

最后，学习和传承经典，应当对经典抱着敬畏和宽容的态度，国学经典不是“任人打扮的小姑娘”，不可随意删减或篡改，否则有损经典的传承。试想一下，专家甲删减“三纲”，专家乙删减“君臣”，专家丙把“三纲者，君臣义，父子亲，夫妇顺”篡改为“三求者，真善美，多思考，常在心”……久而久之，一部完整的《三字经》，就人为地删减成支离破碎的所谓的“精华版”或“洁本”，那么，多年之后，后世国人或想找一本原装的《三字经》都可能有些困难了。

今日谈

共享书店是有益探索

江德斌

日前，合肥新华书店三孝口店开启了共享书店经营模式。这家因被写进2017年山东高考作文题，而成为“网红”的24小时书店又一次吸引了舆论的关注。读者在线支付99元押金，即可享受单次扫码借阅总价低于150元的两本图书，在10天之内归还；还可以在此APP中展示自己的藏书，记录图书评价并以书会友。

书非借不能读也。共享书店模式引入了图书馆功能，将书店变成了可借可买的综合性场所，吸引了很多人光顾借阅。开店当天2万人次的客流量刷新了该店客流量的最高纪录，当天有4000本左右的图书被借阅，如果按人均2本的借阅量

来算，大概有2000人参与了借阅活动。可见，共享书店模式受到了欢迎。

很多人的梦想就是坐拥书城，每天与书为伴。可是，能够真正拥有书城的人是极少数。对于读书人而言，买书是一项不小的开支；很多人也没有足够的空间可以容纳一座私人书城；而且，由于生活节奏加快，很多人难有心思和充足的时间读书，买的书往往被长期闲置，造成了无谓的浪费。

共享书店模式则给予读者10天的免费阅读期，这一方面可以增强借书者的阅读动力，另一方面可以促进图书在不同借书者间的流动；而且，共享书店模式还具有社交功能，可以增加读书人之间的交流。总之，共享书店符合互联网时代的消费需求和情感需求，获

得热捧也是正常现象。

盈利模式是共享书店需要考虑的现实问题。共享书店吸引了客流量，即使并非所有人都办理借阅服务，也可以增加图书售卖机会；不过，免费借阅服务会降低部分购买需求，对书店的销售业绩有影响，但在借阅图书的人群里，也有可能部分人最后没有按期还书，而是转化成购买行为。最终书店能否从中获得经济效益，需要一段时间的检验。

共享书店模式是在书店原有经营模式上的创新，如果它能够吸引更多参与借阅图书，增进市民的阅读习惯，为提升市民阅读能力做出贡献，那其社会价值也值得期待，这无疑是一种有益的创新探索。

热点发声

“孩子是台碎钞机”是谁造成的？



英文1.2万元；逻辑数学1.4万元；舞蹈7000元；看图说话1.1万元；绘画6000元……一年各类补课费就要5万元。近日，网上晒出的一张补习账单令人咋舌，晒账单的母亲感叹：“养的不是孩子，是台碎钞机。”

1、“烧钱式”教育既源于培训班的炒作，也有社会用人制度的唯学历问题、公办教育管理的僵化教条问题，更与家长的焦虑、攀比心理相关。但本质上是人们对优质教育资源的需求，对多元化教育模式的期待，对深化教育改革的呼唤。

因此，从根本上讲，要想有效刹住课外补习风，当然需要进一步均衡教育资源，改变以分数为标准的单一评价体系，切实建立招考分离制度等。如不能将招录制度改革做足做透，不能坚定地推进教育资源均衡化工作，教育难题就得不到根本解决，校内减负、校外增负的状况，就会变着花样持续上演。

——评论员 胡欣红

2、一面吐槽孩子上太多补课班，另一面唯恐自己的孩子少补课；一面说希望孩子快乐成长，另一面逼着孩子学这学那；一面晒账单说养孩子开销大，另一面又试图通过“智力投资”的数额展现自己属于某一社会阶层；一面抱怨社会资源分配不公，另一面千方百计争抢优质资源；一面说“世界那么大，我想去看看”，另一面逃不出身处的怪圈……

许多人就是这么怪，这么言行不一，这么无奈却又不得不自寻烦恼。将个人行为全归于环境使然很容易，但是，是否也是在为自己卸责？一些家长试图将孩子培养成“全能龙凤”，有没有想过绝大多数人终究是平凡的大多数？在那句“都是为了孩子好”的背后，我们可能在不知不觉扼杀了孩子的天性与创造力，将孩子送上了那座拥挤的独木桥。

——评论员 蒋 萌

说道说道

1、正在审议的《湖北省实施〈中华人民共和国老年人权益保障法〉办法》修订草案规定，赡养人、扶养人或者其他亲属不得干涉老年人的婚姻自由，同时，还明确了追责条款：干涉老年人婚姻自由由行为人在所在单位、村（居）民委员会或者老年人组织给予批评教育，责令改正；构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

湖北此次立法的亮点在于其有关“追责”的规定，老年人所在单位、公安机关等机构也加入到保护老年人“黄昏恋”权益的队伍中，给老年人撑腰、疏导化解矛盾、提供庇护和相关的服务等。保障老年人权益需要的不止是明晰的权益清单，更需要有家庭之外的强力“他保护”。也只有干涉“黄昏恋”的矛盾跳出“家务事”的范畴，对老人权益的保护才可能到位。

——评论员 木须虫

2、7月28日，江苏徐州一大妈因闯红灯和横穿马路被交警拦下。面对交警执法，大妈态度嚣张，多次爆出雷语——“我有心脏病，再说犯病”“不差钱，明天继续闯”“我教育孩子和孙子去偷、去闯红灯，见警察就骂”。

如果继续对这些有钱任性的“以德服人”，道路交通参与者的安全将难以保障。有钱任性的大妈，她傲慢而嚣张的脾气，谁说不是因为没有有力的惩戒措施而惯出来的呢？一句话，真要严惩违法闯红灯行为，法律就要硬气、执法就要硬气，对不讲道理又失德失范的闯红灯者，别再和稀泥了！

——评论员 邓海建

把弱视当成近视，可能耽误孩子一辈子！

很多家长往往容易把儿童弱视当成近视，盲目带孩子到眼镜店配眼镜，或者置之不理。殊不知，家长的这一次疏忽，可能让孩子错过儿童弱视治疗的黄金期，导致永久性的视力缺陷，造成一辈子的遗憾。

儿童弱视和近视易混淆，应该如何区分？“说通俗点，儿童弱视就是戴

眼镜都看不清楚。”衡阳爱尔眼科医院小儿眼病专家周远香主任解释说，通过散瞳验光、同视机、三棱镜等检查，就能很好判断出孩子是否患上弱视。

周远香主任强调，儿童弱视的黄金治疗期是3—6岁，超过这个年龄，治疗难度就会增大，12岁以后，基本无法治疗。弱视不仅影响孩子的发育成长，还会影响到

孩子将来的就业和工作（参军、报考警察等），并且给他们的生活带来极大不便（例如驾驶），严重者可能导致终生视力低下，任何眼镜都不能矫正。所以，家长要时刻关注孩子视力发育，每隔半年要带孩子做全面的眼科检查，如果发现视力下降、歪头视物、近距离视物等现象，一定要及时检查治疗。

广告